用真心关爱艾滋患者 用真情赢得家属信任
丘北县人民医院   雷俊

那是10年前的一天下午，快要下班的时侯。我在办公室收拾着桌子上的化验单正准备下班，这时走进来两个人，一个男老人大约70多岁，满头白发，一身藏青色的衣服洗得有些发白，脚上一双斩新解放鞋，佝偻着腰，面无表情，眼中稍带着一丝惶恐；另一个大约40来岁，身材高大，皮肤微黑，一双粗糙的手上拿着2张纸，满脸愠色的走到我面前；我赶忙放下手中的化验单，让两人坐下来，这才问道：你们有什么事吗？两人都没有直接回答，过了几秒钟，年轻男子才说：“让他自己跟你说”。这时侯，我看到老人还没张口眼泪就先掉下来了，过了一会，才哽咽着说道：“医生，你就是雷医生吗？疾控中心的医生说我有艾滋病，让我过来县医院找你吃药”。这时年轻男子把手上的纸递给我后，将脸扭朝一边嘴里狠狠的念着“丢人现眼”。看着这种场面，我也猜到他们的关系十有八九是父子关系了。看了手里的确认报告后，为了缓和一下气氛，我轻声问道：是什么时侯检查出来的呢？老人家现在有什么的感觉身体怎么样？这时年轻男子说：“上个星期他拉肚子，我送来XX医院住院时医生才告诉我们的，早知道是这种病让他死掉算了，我才不会送他来医”。儿子说完头又转向一边喘着粗气。这时老人才回答说：“现在到是没有什么感觉，肚子也不拉了，今天刚刚办完出院手续”。我说：那现在时间也赶不上做检查了，要不你明天早上去住院治疗拉肚子的医院，让医生帮你复印一下检查单子，拿着检查单在来找我，我给你看看还需要做什么检查，先等检查完了我们再为你安排下一步的治疗。老人缓缓地说：“好，那我明天再来找你，我想问一下，如果明天我一个人来行不行”？我说：可以的，如果儿子有空的话，还是陪着你过来比较好。我现在先简单跟你们讲一下在家里生活的注意事项；随后我就将艾滋病的传播方式和老人在家需要注意的事项告知他们后就让他们回家了，走出门时，年轻男子气冲冲走在前面，老人在后面紧紧跟着。

第2天早上8点刚过，我才穿戴好工作服坐下，男老人就双眼通红的来到我面前，告诉我说，昨天从医院回到家，儿子就将他的床和所有物品全部搬出来了，在牛圈房里给他搭了个窝，吃饭也不让进到厨房，用一只大碗装好饭菜叫家里的小孩子抬到我住的窝棚门口，放在凳子上，叫他以后不要再进去家里，到吃饭的点了会叫家里的小孩子送来凳子上，让他不要把病传染给家里的人，不然就对他不客气；老人边哭边诉说，他这辈子太苦了，在他才40岁老婆就生病死了，是他辛辛苦苦把3个子女养大并成家盖房，到老了因为这个病还没得好日子过，越说越伤心，我默默地等他哭诉完，稍微平静后，才开始跟他交谈。问他现在对自己的健康怎么评价，家中发生的事打算如何处理，如果儿子不支持治疗，是否可以自己到医院来拿药？他回答说；“只要有药可以治疗艾滋病，我还是相信自己的病能医好的，我平时身体还可以，自己到医院拿药和做检查都不会有问题”。这才把上周住院的检查单子复印件递给了我，我看了后检查内容齐全，可以直接配药了。这才为他制定用药方案，教给他一些与儿子相处的建议，让他去药房取药回来后到个案管理师处学习吃药方法，最后到我这里再说了一遍吃药方法无误后，才带着我的联系电话号码回家了。

在接下来的几天里，我偶尔会打电话问一下他吃药后的反应等问题。他都比较极积的回答了相关问题，只是儿子对他的态度一直比较冷淡，希望我们能帮他跟儿子沟通一下。我通过他提供的电话号码，用短信方式给他儿子发送了艾滋病的一些基本常识，让他原谅老父亲的一些错误，体谅一下父亲40岁就一个人拉扯孩子长大的不易，如果有必要随时欢迎到办公室来找我面谈。但他第1次回复的信息是：“这个老不死的，要着死了还克染着这种病，不但给我们在村子里抬不起头来，还怕他会传染着家里的人，我恨不得让他马上就死，我请求你们医生不要给他药了，让他早点死了才好”。过了几天，我又再给他发送关于艾滋病知识的一些信息和在村里和亲戚之间做好信息保密的方法，他第2次回复的信息比较极端，叫我们不要再给老人药了，老人活的时间越长对他们家人的威胁越大，如果不听劝告，他将会到医院来伤害我们几个医生，让社会影响大点，给上面的领导知道艾滋病病人的家属有多痛苦。我马上通过电话跟他沟通解释，一边宣传治疗艾滋病病人是国家的政策，任何人都不得阻拦，一边告诉他现在对艾滋病的治疗方法已经比较成熟了，病人不但不会对家庭成员造成伤害，通过治疗还可以长期存活，能帮家里干劳动；这次虽然他没有立即相信我说的话，但在后来的交流中明显感觉到他的对抗情绪开始逐渐转变；接下来的几个月中，我除了给他发送艾滋病的知识外，我跟他一起回忆老人的一生经历，又加上了老人治疗后的身体变化信息，让他观察老人的健康状态是不是比吃药前明显好转了。他在后来的信息中回复说：“老人恢复的还可以，开始帮他放牛了，饭量也比吃药前增加了”。偶尔还主动来电话问，在一起生活是不是真的不会传染给家里的人，通过近一年的时间，也没有发现村里人知道老人得艾滋病的事，他想如果真的不会传染给家人，他还是想让老人搬回到屋里住，他说他这样把老人放在外面，他也一直心有不安。在得到我肯定的回答后，他就将老人搬回了屋里。到第2年的中秋节，老人特意给我们医务人员带了一袋花生和一袋核桃，说是他儿子让他带给我们的。看得出来，老人被儿子接回屋里居住后，心情也逐渐变好。

2021年10月份，老人在治疗11年后也达86岁高龄，走完了人生的最后旅程。儿子在办完后事以后，还专门来到办公室告诉我们老人走了的消息，并表达了这10多年来，我们对他们一家人的关心和帮助的感谢之意情。还告诉了我一个让我比较惊讶的消息，他说，看到我们医生不但要治疗病人，还要想着各种办法帮助病人的家属克服心理困难，让他很受感动。所以在他的感触之下建议他的儿子，高中毕业后选择了踏上医学道路，现在马上就要参加工作了，他说希望他的儿子也能像我们一样帮助到那些和他当年一样无知的人。

